



本科综招“云咨询”，招生负责人上线答疑

报名结束前都可在线看回放

本报济南5月9日讯(记者尹明亮) 2021年山东省本科综合评价招生怎么报名?有哪些新变化?9日上午,齐鲁晚报·齐鲁壹点“云高招”邀请10所在山东开展综合评价招生的高校招生负责人,在线为考生答疑解惑。

2021年,除了8所在全国开展综合评价招生的高校外,在山东开展综合评价招生试点的高校也增加到了11所,新增了华南理工大学。在11所高校中,除了浙江大学外,其余10所高校都已经公布综合评价招生简章,在1个多小时的联动直播中,累计超过

4万人次的考生及家长陆续走进10校直播间,向招生负责人提问。

综合评价招生考试能否兼报多所学校?怎么准备考试?怎么选专业……直播中,针对考生及家长的疑问,各学校招生负责人逐一给予解答。

“报名阶段,对学校的数量虽不限制,但各个学校的评价招生学校测试基本都在6月19日、20日两天举行,所以还是建议考生认真考虑好希望报考的学校。”在直播中,哈尔滨工业大学(威海)的直播老师建议道。

“没有什么竞赛的证书可不可以报名呢?”对于部分考生的疑问,多所高校的直播老师都表示,虽然不是每所学校都对学生的各种竞赛证书都有明确限制,但通常而言,这种“裸报”的考生通过报名初审的机会比较小,考生还是需要谨慎做决定。

通过此次线上咨询会,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者注意到,对于高中阶段的学业水平考试成绩,各个学校的要求也不一样,虽然多数学校都没有明确要求,但在华南理工大学的综合评价招生的综合成绩中,却会包含高中

学业水平考试成绩这一项。

除了尚未公布计划的浙江大学,2021年各校综合评价招生总计划人数比去年多了200多人,招生计划多了,但考生报考时却不能大意,各个学校的招生政策都会有一些细节的差异。各个学校招生负责人也在直播中一再提醒考生,选择学校时一定要仔细查看各个学校的招生简章。

比如,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者注意到,综招报名虽然都在教育部阳光招考平台上进行,但各个学校的报名时间还是有差异的。比如山东大学的线上报名时

间是5月8日到18日,哈尔滨工业大学(威海)是4月22日到5月18日,而华南理工大学则是4月17日至5月18日。

专业怎么样?学校考核怎么考……在1个多小时的直播中,10所学校的招生负责人累计回答了考生及家长的疑问千余条。虽然直播结束了,但在综合评价招生报名结束前,各个学校的直播视频都将在齐鲁晚报·齐鲁壹点“云高招”平台上保留,考生和家长可随时查看回放。考生及家长在微信搜索“壹点云高招”小程序,进入各个学校的直播间即可。

山东信息职业技术学院院长王协瑞

紧追技术革命,让职教赋能产业发展

聚焦新一代信息技术,在专业的跑道上办出特色,在山东省内众多高职院校中,山东信息职业技术学院以它的电子信息特色而独树一帜。信息技术的飞速发展引领着新的技术革命,在技术飞速变革的大潮中,这所山东省最早、规模最大的电子信息类高职院校如何承载起为产业赋能的使命?在院长王协瑞看来,伴随产业的变革,学校的变革其实也已经在发生,围绕新一代信息技术等战略性新兴产业布局,创建省内领先、国内一流的电子信息类职业院校,山东信息职业技术学院已经在路上。



齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 尹明亮

省内领先、国内一流 打造信息技术人才培养高地

“山东省信息技术产业的发展需要高水平的高职院校来提供人才的支撑。”在山东信息职业技术学院,院长王协瑞介绍。近年来,这所位于青岛潍坊,山东省最早、办学规模最大的电子信息类高职院校得到了很多人的关注。

“山东信息职业技术学院以建设省内领先、国内一流的电子信息类高职院校为目标,学校40余年的办学历史和办学积淀也支撑着学校未来更好地发展。”在王协瑞看来,这个目标并不遥远。早在2002年,山东信息职业技术学院已成为山东省第一所电子信息类高职院校。2003年,学校被教育部批准为“国家示范性软件职业技术学院”首批建设单位。

在山东信息职业技术学院的三年创新发展行动方案中,专注和聚焦于新一代信息技术产业一再被提及。“学校发展方向

和目标更聚焦,也是结合学校办学特点做出的调整,要服务国家发展战略和区域经济发展,推进产教、书证、赛教深度融合。”王协瑞说,从学校管理体制的健全到师资队伍质量的提升再到专业布局的调整优化,山东信息职业技术学院正在专业化的办学跑道上疾驰。

“服务于社会,服务于产业发展,山东信息职业技术学院要通过创新人才培养模式,走在服务产业变革的前列。”王协瑞说。

作为部队定向培养士官试点院校,空军定向培养士官定点院校,山东信息职业技术学院有着山东省规模最大的定向培养士官生,每年向部队输送着大量的信息技术类军事人才;2019年,华为第一个省级ICT学院落地山东信息职业技术学院,2020年以来,学校面向政府机关、行业企业及院校开展了30余期培训,完成5000多人次的新一代信息技术人才培养;牵头成立山东虚拟现实、物联网、网络空间与信息安全职教集团……在潍坊这个看上去有些低调的大学城,许多深刻的变化一直在发生着。

“作为一所走在技术发展前沿的高职院校,服务山东省新旧动能转换重大工程,这些年,山东信息职业技术学院做了很多,深化校地、军民、校企协同

育人,着力打造信息技术人才培养培训高地,山东信息职业技术学院一直在实践中摸索。”王协瑞说。

聚焦产业、优化布局 打造优势专业集群

虚拟现实距离走进现实还有多远?走进山东信息职业技术学院虚拟现实专业实训室的人都会发现,虚拟现实已经真的近在眼前了。在山东信息职业技术学院,虚拟现实专业的发展已经走在了全省的前列,高水平的虚拟现实师资队伍、优质的虚拟仿真教学环境及资源、省级虚拟现实协同创新中心和公共实训基地,这些在省内各高职院校中首屈一指。

“虚拟现实技术蓬勃发展,学校的虚拟现实专业也已经走进应用。”在王协瑞的构想里,要用新技术赋能学校专业建设。目前,学校正在建设的虚拟仿真综合实训基地承载得更多,这个计划投资2.5亿左右,将建成国内虚拟仿真实训基地建设示范样板的综合实训基地。

“将‘VR+’应用于教学实训场景,用VR+教学引领职业院校教学模式创新。将虚拟仿真实训基地建设成为区域共建、共享的虚拟仿真教学实践共同体,打造成为企业转型升级的技术服务高地。‘VR+’服务的将不仅是学校各个专业的教育教学,也是区域内信息技术人才的培养。”王协瑞说。

在山东信息职业技术学院,虚拟现实专业的发展和技术的运用只是学校服务产业发展的一个方面。学校依托信息技术办学优势,按照“围绕产业办专业,建强专业助产业”的思路,更好地满足互联网+、人工智能+等新一代信息技术发展需求,学校进行了专业群布局大调整。

如今,山东信息职业技术学院已形成了以新一代通信技术、物联网技术为核心的电子与通信技术专业群,以大数据、人工智能、云计算技术为核心的大数



山东信息职业技术学院院长王协瑞

据与软件专业群,以新一代信息技术改造和提升传统产业为核心的智能制造专业群和以虚拟现实技术为核心的虚拟现实专业群四大优势专业群。

“学校的定位就是电子信息类高职院校,专业的布局也要紧扣新一代信息技术产业的发展,对接山东十强产业;但这不是全部,各个专业要同时围绕人才培养需求设课程,是技术的发展在影响我们课程内容的变革。”王协瑞说。

校企合作、产教融合 敞开校门办学校

新的专业布局,适应着新的技术变革,山东信息职业技术学院用新的人才培养模式培养着社会最需要的信息技术人才。

在学校的网络空间安全体验中心,最先进的网络空间安全技术体验与展示都能在这里呈现,这里也是学校网络空间安全专业学生的一个实训基地。“实训基地由360公司与学校共同建设,学生们在这里也能接触到最先进的技术,接受最前沿的技术实训。”王协瑞介绍,山东信息职业技术学院发挥信行业办学优势,敞开校门办大学,开创产业学院集群化发展模式,将产业链上下游企业,共融于学校的产业学院集群,贯通产业链、创新链、专业链、人才链,搭建多元协同育人平台,实现复合型人才培养供给侧与需求侧的完整匹配,这也是学校在探索校企合作、产教融合的新模式。

专业建设中与企业的深度结合也已经在进行着。电子通信

类专业与华为、立创等企业合作;软件类专业与浪潮、瀚高等企业合作;网络安全类专业与360、深信服等企业合作;与中车、海尔等单位联合中标了工信部工业互联网平台应用创新推广中心项目;与新大陆、55所、慧科、新松机器人、山大华天软件、曼恒共建物联网、工业互联网、人工智能、虚拟现实、网络空间安全等产业学院……

“专业建设对接的是行业内的龙头企业,这些企业或代表着技术的发展方向,或者代表生产模式的一种变革,也为学校的专业建设带来了新的动力。职业教育和企业之间紧密结合,也让职业教育培养的人才更符合企业的需要。”王协瑞说。

通过一个个职教集团的建立,一个个产业学院的建设,将学校与企业实现了更紧密的结合,在歌尔匠造班、慧科班、南京55所班等,与企业一起培养现代企业生产所需要的高素质技术技能人才;在华为(山东)ICT学院,为社会进行信息技术人才培养的同时也给学校师生的知识结构带来更新……

“职业教育必须要打开大门,投身到产业发展的大潮里,从产业发展中汲取营养,也为产业的发展提供动力。”刚刚与歌尔集团探讨完在人才培养中更深入合作的可能性,王协瑞对产教融合也有着自己的理解。“产业发展对职业技术技能人才的需求不断调整,产业升级对人才的技术要求也会越来越高,学校专业真正地与产业链对接,人才培养才能更好地适应产业的发展,更好地服务山东新旧动能转换。”



山东信息职业技术学院虚拟现实实训基地